

■ 大使随笔

毛里塔尼亚位于非洲西北部，撒哈拉沙漠西南端，西濒大西洋。自1965年建交以来，中毛两国关系始终保持高水平发展，政治互信牢固，各领域务实合作成果丰硕。2018年，中毛签署共建“一带一路”合作谅解备忘录。近年来，共建“一带一路”让中毛各领域合作驶入快车道。

今年7月，习近平主席会见来华出席第31届世界大学生夏季运动会开幕式并访华的毛里塔尼亚总统加兹瓦尼，为两国深化各领域合作进一步指明了方向。在两国元首的战略引领下，中毛在深化政策沟通、加快设施联通、推动贸易畅通、促进资金融通、增进民心相通上持续发力，双边贸易额持续增长，矿业、渔业、农牧业、基础设施建设等领域合作不断深化，医疗卫生、人力资源培训合作模式不断创新，各领域务实合作成果快速累积。

一系列关系毛里塔尼亚国计民生的重要项目在当地落地：友谊港扩建码头成为21世纪海上丝绸之路的贸易物流节点；南部公路项目将“贫困三角洲”变为“希望三角洲”；援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心在荒漠创造了绿色奇迹；努瓦迪布现代化的远洋渔业基地推动了毛里塔尼亚渔业产业升级发展。中企参与建设的道路、桥梁、码头、体育场、医院等基础设施项目投入使用，切实改善了当地人民生活，也为两国关系发展注入了新动力。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。我曾多次听毛里塔尼亚友人讲起他们与中国的故事。他们中有被中国医疗队医生治愈的患者，也有通过中国援外培训改变命运的青年，有亲历中毛合作重大项目建设的公职人员，也有在中资机构工作养活一家老小的普通员工。出使毛里塔尼亚两年多来，我深刻感受到，中毛各领域交往更加密切，植根于人民心中的友谊愈发牢固。

沙与海，是人们想到古丝绸之路时脑中经常浮现的景象。一面沙漠，一面大洋，沙与海也是毛里塔尼亚最具代表性的地理特征。如今，中毛携手推进“一带一路”建设，大海边建起了集装箱码头，驶出了现代化渔船，荒漠里长出了绿洲，也有了越来越多的公路。共建“一带一路”在毛里塔尼亚落地生根，谱写了壮丽的沙与海交响乐。

站在共建“一带一路”倡议提出10周年新的起点，中毛将以两国元首达成的重要共识为引领，推动共建“一带一路”合作在毛里塔尼亚行稳致远，共谱新时代中毛友谊的沙与海之歌。

(作者为中国驻毛里塔尼亚大使)

李柏军

本版责编：莽九晨 刘刚 姜波

# “为阿中可持续发展注入新动力”

本报记者 管克江 任皓宇

由迪拜商会主办的首届迪拜商业论坛日前成功举行。来自100多个国家和地区的2000多名各界代表围绕“变动中的经济力量：迪拜与全球贸易的未来”这一主题，就经济全球化、外商直接投资、数字化转型、新兴市场等议题进行了深入讨论。

今年初，迪拜提出“D33”经济议程，目标是到2033年实施100个转型项目，使迪拜的经济总量和对外贸易额均翻一番，并在未来10年新增400个主要贸易伙伴城市。迪拜商业论坛作为实施“D33”经济议程的重要平台，旨在探讨合作、共谋发展。

论坛期间，迪拜商会同多个合作伙伴签署合作协议，其中包括同阿联酋皇家贝尔特展览公司共同成立中国创新中心。这是中东地区首个专为中国企业展示创新技术与服务的平台。据介绍，迪拜商会中国创新中心将为中国企业展览展示、贸易代表团组织等提供支持，帮助中国企业特别是智慧城市、清洁能源、先进制造等领域的科技型企业进入迪拜市场。

我们正在与来自200多个国家和地区的合作伙伴共同建设迪拜。”迪拜金融市场兼纳斯达克迪拜交易所首席执行官哈米德·阿里表示，近年来，越来越多中国企业来到迪拜投资兴业，迪拜可以助力中国企业更好开拓区域和国际市场，“我们也希望分享中国发展机遇，实现共同发展”。

迪拜商会总裁兼首席执行官穆罕默德·卢塔在接受本报记者采访时表示，通过加强经贸联系、促进可持续发展，各方能够共同应对挑战，提升民众生活水平。统计显示，中国作为迪拜最大贸易伙伴和最大投资来源国的地位不断巩固，已有超过8000家中资企业在迪拜投资兴业，仅今年上半年就有664家中资企业落户迪拜。卢塔说，迪拜将充分发挥自身优势，充当阿联酋与中国交流的重要桥梁。“阿中经贸合作潜力巨大。期待更多阿联酋企业到中国投资，为阿中可持续发展注入新动力。”

欧洲中央银行前行长让-克洛德·特里谢表示，地缘政治冲突、通胀高企、人工智能技术等对全球经济和金融转型带来深远影响。“面对挑战，各国只有加强合作、扩大开放，才能实现共同发展繁荣。”特里谢在接受本报记者采访时表示，中国采取一系列措施推动金融高质量发展值得赞赏。“中国金融业对外开放持续深化，中国稳慎扎实推进人民币国际化，有助于经济高质量发展。”

(本报迪拜11月6日电)

# 印尼努力改善城市公共交通

本报记者 曹师韵

印度尼西亚首都雅加达首条轻轨正式通车以来，乘客数量稳步增加，积极作用不断显现。该轻轨线全长约41公里，连接雅加达市中心及周边卫星城市，全面运营后每天可运送乘客18万人次，有效提高首都和周边地区的通勤效率。

印尼人口总数约2.8亿，面临严重的城市交通拥堵问题。尽管印尼运行了快速公交、小型巴士、地铁等公共交通工具，但由于配套设施不完善、线路较少、成本较高等原因，选择乘坐公共交通工具出行的民众并不多。印尼官方数据显示，私家车的持续增加导致雅加达及周边城市交通拥堵日益严重，并造成空气污染，每年给印尼造成的经济损失近100万亿印尼盾(1元人民币约合

2137印尼盾)。

为破解交通拥堵难题，印尼近年来加大力度发展城市公共交通。以雅加达为例，该市目前拥有数十条较为完善的快速公交线路，使用红、蓝、绿等不同颜色进行区分，采用快速、高频次的运营模式，并划定专用车道，与社会车辆隔离。2019年4月，雅加达首条地铁线路投入运营。2022年的一项调查显示，地铁开通后，最靠近地铁线路的地区空气污染水平下降27.4%。今年8月，印尼政府表示将为民众发放乘坐大雅加达地区轻轨、地铁及其他公共交通工具的补贴，以降低民众出行成本，鼓励更多人乘坐公共交通工具。

印尼同时致力于提高不同公共交通

工具之间的接驳效率，例如加强火车站、轻轨站、快速公交站等站点之间的连通。雅加达还推出了非接触式智能卡和自动收费系统，应用于地铁、轻轨、专线巴士等。市民只需持一张支付卡，就可以乘坐所有交通工具。目前这一支付方式已覆盖雅加达80%的区域。

印尼还积极促进公共交通绿色低碳发展，计划在2030年实现全国公交电动化。按照规划，正在建设的印尼新首都80%的交通工具将实现电动化。印尼交通部表示，将鼓励更多企业参与公共交通系统。

(本报雅加达11月6日电)

外交部发言人——  
目前无中国公民在尼泊尔地震中伤亡

本报北京11月6日电(记者韩晓明)外交部发言人汪文斌6日就尼泊尔地震相关问题答问时表示，据了解，目前没有中国公民在地震中伤亡。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，尼泊尔西部地区3日深夜发生6.4级地震，已造成150余人死亡，数百人受伤。中方对此有何评论？是否有中国公民在地震中伤亡？汪文斌说，此次尼泊尔地震造成重大人员伤亡和财产损失，令人痛心。尼泊尔是中国的传统友好邻邦，中方对尼泊尔遭受的困难感同身受。地震发生后，习近平主席第一时间向尼泊尔总统鲍德路致慰问电，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和受伤人员致以诚挚慰问，祝愿伤者早日康复，指出中方愿向尼泊尔提供必要救灾援助。李强总理和王毅外长也分别向尼泊尔总理普拉昌达和外长萨乌德发去慰问电。

“中方紧急援助物资将陆续运送到尼泊尔地震灾区。”汪文斌介绍，目前没有中国公民在地震中伤亡。

# 波兰“中国电影节”举行

本报华沙11月6日电(记者李增伟、禹丽敏)2023波兰“中国电影节”3日至7日在波兰首都华沙和格丁尼亚两地举行。本届“中国电影节”由中国驻波兰大使馆、波兰电影家协会和中国电影资料馆主办，为当地观众带来《流浪地球2》《人生大事》《你好，李焕英》等6部影片。

中国驻波兰大使孙磊江在开幕式上致辞说，中波建交74年来，两国电影艺术交流为促进中波人文合作、增进民心相通、巩固传统友谊发挥了重要作用。希望通过本届“中国电影节”的举办，让波兰观众更好地了解中国、熟悉中国，进一步推动中波电影交流与合作，加深两国人民友谊，加强文明交流互鉴，为推动构建人类命运共同体注入新活力。

波兰电影家协会总经理阿德里安娜·皮尔西桥耐克一波多格罗茨卡在致辞中说，30多年来，波兰电影家协会一直致力于在波兰介绍推广中国电影，中国电影是了解中国悠久历史、传统和文化的窗口。

促进民营经济发展壮大

# 微众银行：发挥数字金融服务之长 与小微企业共成长

## 以数字金融服务小微企业融资需求

深圳市缪氏饮食管理有限公司经营的缪氏川菜是已经发展了33年的老品牌。2022年，缪氏川菜遇到了资金难题，其创始人申请了“微业贷”，通过便捷的手机操作快速获得了资金支持，“微业贷”还为其提供免息券等一系列优惠政策。

“微业贷”是微众银行2017年推出的线上无抵押的企业流动资金贷款产品，有效降低了小微企业获得融资服务的门槛，让分散在全国各地的小微企业能及时获得高质量线上金融服务。6年来，“微业贷”充分发

挥线上金融服务优势，吸引了30个省(自治区、直辖市)的超410万家小微市场主体申请，累计授信客户超120万家，累计授信金额超1.3万亿元，年营业收入在1000万元以下企业占客户总数的比例超70%，服务的企业多数为扎根实体经济领域的小微企业。

## 定制“企业+推广”服务，助力企业成长

除了以数字金融服务满足企业的融资需求，“微众企业+”还关注到广大小微企业推广品牌的需求，围绕企业量身定制“企业+推广”服务，依托社群服务基础、流量资源、数字营销手段优势及内容生产能力，助力企

业树立形象、擦亮品牌、加强链接、拓展资源，也将积极向上的企业经营经验做法传递给更多民营小微企业，助力营造优良的民企成长氛围。

2022年底，微众银行企业金融品牌“微众企业+”通过“企业+推广”服务中的《企业+故事》栏目，为缪氏川菜企业拍摄视频短片，以生动的影像讲述缪氏川菜从“小排档”到“老字号”的成长故事，缪氏川菜多年来始终稳扎稳打，几十年如一日做大家都爱吃、吃得起、吃得好的川菜。视频累计播放量超过13.6万，给这家川菜馆增添了人气。

## 发挥数字科技优势，助力普惠金融发展

一直以来，微众银行坚守金融服务实体经济本源，发挥数字科技之长，以金融科技为基础，依托数字化大数据风控、数字化精准营销、数字化精细运营三个数字化手段，走出了一条“成本可负担、风险可控制、商业可持续”的数字化普惠小微路径，助力普惠金融服务覆盖面扩大、可得性提升、成本持续降低，有力满足小微企业“短小频急”的融资需求。截至目前，超30万家企业在微众银行获得第一笔企业贷款。“微业贷”让金融服务更精准地送达更多小微企业，助力推动普惠金融高质量发展。

以高质量金融服务助力民营经济发展壮大，微众银行将继续推动小微企业金融服务增量扩面提质，并以更多数字化产品及服务陪伴小微企业共同成长，夯实民营小微企业的发展信心与底气，为民营经济高质量发展注入新动能。

数据来源：微众银行

微众银行以“微业贷”特色产品服务小微企业。图为缪氏川菜

·广告·